
友果培优                         yogor.cn                          与优秀为友 

Tel/Wechat: 177 5129 5132         homepage: yogor.cn        email: den@yogor.cn          QQ: 2645486215      1 

昆山提招物理模拟卷 5——物态变化 

答案与解析 

一、单选题 

1. 暑假，小江在两只相同的透明烧杯中分别倒入冰水和热水(如图甲、乙)，一会儿发现两

只烧杯的杯壁上都出现了小水珠。关于小水珠出现的位置，下列说法正确的是(    ) 

 

A. 甲杯：内壁的液面下方；乙杯：内壁的液面上方 

B. 甲杯：外壁的液面下方；乙杯：内壁的液面上方 

C. 甲杯：整体的外壁；乙杯：内壁的液面上方 

D. 甲杯：整体外壁和内壁的液面上方；乙杯：内壁的液面下方 

【答案】B  

【解析】解：甲杯中放的是冰水，杯外的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的外表面的下

方； 

乙杯中装的是热水，杯内温度高，杯内的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的内表面的上

方。 

故选：𝐵。 

2. 在一个与外界隔热的容器内，盛有一些0℃的水，如果将容器内的空气迅速抽去，那么

发生的现象是(    ) 

A. 一部分水结成冰，冰和水均为0℃ 

B. 容器内只有0℃的水，水的质量不变 

C. 容器内只有0℃的水，水的质量减小 

D. 容器内只有0℃以下的冰，水全部被抽走 

【答案】A  

【解析】解：用抽气机迅速抽去容器内的空气，造成容器内气压下降，凝固点升高，水的蒸

发加快，蒸发吸热，即表面的水从内部的水吸热，造成内部的0℃水放热而凝固为0℃的冰，

但水的快速蒸发造成液面上气压变大，快速蒸发不再继续，因而容器内有一部分水结成冰，
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冰和水的温度均为0℃，故 A 正确，BCD 错误。 

故选：𝐴。  

3. 关于自然界中云、雾、霜、露的形成原因，下列解释中不正确的是(    ) 

A. 云是空气中的水蒸气在高空遇冷时，液化成小水珠及凝华成小冰晶形成的 

B. 雾是空气中的水蒸气在地面附近遇冷液化成小水珠，悬浮在地面附近形成的 

C. 露是空气中的水蒸气在地面附近遇冷液化成小水珠，附着在花草上形成的 

D. 霜是空气中的水蒸气遇冷液化再凝固成固体冰粒，附着在花草树木上形成的 

【答案】D  

【解析】解：𝐴、高空中水蒸气遇冷液化成小水滴或凝华成小冰晶，悬浮在空气中，形成

云．故 A 正确； 

B、水蒸气液化成小水珠附着在这些浮尘上面，悬浮在空气中，这就是雾．故 B 正确； 

C、水蒸气在夜间较冷的地面、石块及植物的叶片上液化成小水珠，这就是露．故 C 正确； 

D、水蒸气直接在地面、花草、石块上迅速凝华而形成固态的小晶体，这就是霜．故 D 错

误． 

故选：𝐷． 

4. 魔术师把手伸进一锅沸腾的“油”，1分钟、2分钟… …再把手拿出来— —没事！对这一现

象的分析正确的是 

A. 魔术师有特异功能 B. 是因为“油”的沸点低 

C. “油”在沸腾时的温度不断升高 D. 是因为手上沾有水吸收了“油”中的热 

【答案】B  

【解析】 

A.魔术都是假的，魔术师是没有特异功能的，所以𝐴错； 

B.魔术表演用的“油”不是我们常见的油，它的沸点比较低，而油沸腾后温度保持沸点但不

变，所以不能对手造成伤害，𝐵是正确的； 

C.“油”在沸腾时虽然吸收热量，但温度是不变的，所以𝐶错； 

D.手上沾有水，进入沸腾的“油”中，“油”会阻断水的汽化，水不会从油中吸收很多的热量，

若是普通的油，沸点比较高，依然会将手烫伤，所以𝐷是错误的。 

故选 B。   

二、多选题 

5. 对某物质加热其温度随时间变化图象如图，则以下说法错误的是(    ) 
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A. 这种固态物质可能是冰 

B. 𝐷𝐸段可能表示水的沸腾过程 

C. 𝐷𝐸段该物质处于固液共存状态 

D. 𝐵𝐶段物质不吸收热量、温度不变 

【答案】CD  

【解析】解：𝐴、由图象可知，𝐵𝐶段为该物质的熔化过程，对应温度0℃为它的熔点，则这

种固态物质为冰，故 A 正确； 

B、𝐷𝐸段表示水的沸腾过程，水在沸腾过程中，需要吸收热量，温度不变，故 B 正确； 

C、𝐷𝐸段表示水的沸腾过程，该物质处于液、气共存状态，故 C 错误。 

D、由图象可知，𝐵𝐶段为冰的熔化过程，该物质在熔化过程中吸收热量、温度不变，故 D

错误； 

故选：𝐶𝐷。 

6. 容器里装有水，将烧杯底朝上压入水中，如图所示。在标准大气压下对容器底加热。下

列结论正确的有(    ) 

 

A. 烧杯内的水不能沸腾，烧杯外的水能沸腾 B. 烧杯内、外的水都能沸腾 

C. 烧杯内、外的水温度相等 D. 烧杯内的水温高于烧杯外的水温 

【答案】AC  

【解析】解：用酒精灯对容器加热时，容器中的水由于吸热温度逐渐升高，达到沸点，烧杯

中的水吸收容器中水的热，温度也会升高，达到沸点；容器中的水温度达到沸点以后，还在

继续吸热，所以会沸腾，不断的有水变成水蒸气散发到空气中； 

由于容器中的水沸腾时温度不变，所以烧杯中的水达到沸点时，与外面的温度相同，不能再

吸收热量了，温度也不能继续升高，可是烧杯上面的空气由于温度升高，气压增大，所以烧

杯内水的沸点也升高，因此烧杯内水的温度会低于沸点，不能沸腾。 

故选：𝐴𝐶。 
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三、填空题 

7. 现有常温下为液态的甲、乙两种物质，如图分别是两种物质的体积—温度图

像，          物质可作为测量沸水的温度计的感温液体，          物质可作为北极科考站的温

度计的感温液体。若选用相同体积的这两种物质分别制成温度计甲、乙，温度每升高

1𝑜𝐶，感温液体上升相同高度，那么          温度计的细玻璃管稍小(均选填“甲”或“乙”)。 

 

【答案】 乙；甲；乙 

【解析】沸水的温度达到100℃，从图中可以看出，甲物质的78℃以后的变化规律未知，因

此不能用来制作测沸水的温度计。 

北极科考站的最低温度达到−59℃，乙物质的温度变化范围为−39℃ ∼ 357℃，甲物质的温

度变化范围为−117℃ ∼ 78℃，对比发现甲更适合制作北极科考站所用的温度计。 

由图可知，甲物质的体积随温度的变化率为 

𝑘甲 =
(1.34 − 1.00)𝑐𝑚3

(78 + 117)℃
= 0.00174𝑐𝑚3/℃ 

𝑘乙 =
(1.07 − 1.00)𝑐𝑚3

(357 + 39)℃
= 0.000177𝑐𝑚3/℃ 

因为𝑘甲 > 𝑘乙，所以温度每升高1℃，乙的体积变化较小，由𝑉 = 𝑠ℎ，上升相同高度时，乙

的横截面积要小 

8. 家用电冰箱就象一个“热的搬运工”，在冷冻室里，通过制冷液的______ 吸热，将热量带

走；在冷凝器里，通过制冷液的______ 放热，将热量放到空气中(填物态变化名称)． 

【答案】汽化；液化  

【解析】解：冰箱里面的制冷液有这样一个特点：既容易液化又容易汽化．制冷液在冷冻室

的蒸发器里面汽化吸收热量，将热带走．携带有冰箱里面内能的制冷液，到了冰箱外面的冷

凝器里液化，液化放热，将热放到空气中，于是将冰箱内部的内能转移到冰箱的外面． 

故答案为：汽化；液化 

四、计算题 
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9. 二氧化碳气体若被加压、降温到一定程度，就会形成白色的、像雪一样的固体。这种固

体在常温下不经熔化就会直接变成气体，所以叫做干冰。干冰具有很好的制冷作用，可

用于人工降雨。这是由于干冰在常温下会迅速变为气体，吸收热量，促使水蒸气遇冷结

成水滴或小冰晶，从而达到降雨的条件。请在括号中填写物态变化名称，在虚线框中填

写“吸热”或“放热”。 

 

【答案】 

解：干冰变成二氧化碳气体，由固态直接变成气态，属于升华，需要吸热； 

水蒸气遇冷凝结成小水滴，由气态变成液态，属于液化，需要放热； 

水蒸气遇冷凝结成小冰晶，由气态直接变成固态，属于凝华，需要放热。 

故答案为： 

。  

【解析】(1)物质由固态直接变成气态的过程叫升华，由气态直接变成固态的过程叫凝华，

升华吸热，凝华放热； 

(2)物质由气态变成液态的过程叫液化，液化放热。 

本题考查了学生对人工降雨过程物态变化的分析，属于基础知识的考查，抓住物质的状态变

化是解此类题目的关键。 

10. 在“观察水的沸腾”的实验中： 

(1)请你指出图1中实验操作错误之处是______，这种错误使得测得的温度值______(选填
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“偏小”或“偏大”)。 

(2)改正错误后，他们点燃酒精灯后即开始计时，当水中有气泡上升时，每隔1𝑚𝑖𝑛记录

的水的温度如表所示。 

时间/𝑚𝑖𝑛 … 8 9 10 11 12 13 14 15 

温度/℃ … 92 94 96 97 98 98 98 98 

①水沸腾时大量气泡上升，如图2中𝑎、𝑏所示的是观察水沸腾实验中出现的两种情景，其中

水沸腾时的情景为______(填“𝑎”或“𝑏”) 

②利用表中数据，在图3中描绘出水的温度随时间变化的关系图线； 

③由实验数据分析可知：水的沸点是______℃，水在沸腾过程中，需要______(选填“吸收”

或“放出”)热量，温度______(选填“升高”、“不变”或“降低”) 

(3)实验结束后，同学们相互交流时，有的小组觉得把水加热到沸腾的时间过长，为了节约

课堂时间，请你提出一条合理化建议：______。 

(4)水在沸腾时，杯口附近出现大量“白气”。“白气”是水蒸气遇冷______(填物态变化名称)形

成的。将烧瓶内水沸腾时所产生的水蒸气通入试管𝐴中，试管𝐴放在装冷水的容器𝐵内，过一

段时间，观察到试管𝐴中产生的现象是______，同时看到温度计𝐶的示数升高，这个实验说

明了______。 

 

【答案】温度计碰到了容器的底  偏大  𝑎  98  吸收  不变  提高水的初温(或减小水的质量

)  液化  有水出现  液化放热  

【解析】解：(1)由图知，温度计的玻璃泡接触了容器的底部，这样测量结果是容器底和水

的混合温度，因此测得的温度值偏大。 

(2)①𝑎中气泡在上升过程中体积逐渐变大，所以是沸腾时的现象；𝑏图中气泡在上升过程中

体积逐渐减小，所以是沸腾前的现象。 

②首先确定横轴和纵轴代表的物理量和相应的标度，然后确定对应点，最后描点连线做出图

象。 

③从图象可以看出水在沸腾过程中保持98℃不变，所以沸点为98℃.水沸腾时，不断吸收热
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量，温度保持不变。 

(3)为了减少加热所用时间，除了适当减少水量，还可以给烧杯加盖，减少热量的损失或适

当提高水温。 

(4)烧瓶中水沸腾时产生的大量水蒸气进入试管𝐴中，试管𝐴放在装有冷水的容器𝐵中，试管𝐴

的温度也比较低，通入试管𝐴中的水蒸气受冷就会液化，形成小水珠，附着在试管壁上；水

蒸气液化时要放出热量； 

故答案为：(1)温度计碰到了容器的底；偏大； 

(2)①𝑎； ②见下图： 

  

 ③98；吸热；不变； 

(3)提高水的初温(或减小水的质量)； 

(4)液化；有水出现；液化放热。 

五、综合题 

11. 如图，一根长2米的细铜棒放在水平的支架上，右端紧靠固定的竖直挡板，在细铜棒的

左端，有一根可以绕𝑐、点转动的指针，指针的𝑎𝑐段始终紧靠在细铜棒的左端，如果只

考虑细铜棒的热胀冷缩的作用，则当细铜棒的温度发生变化时，指针的上端会指在刻度

盘的不同位置，由此可制成一个温度计．试分析： 

 

(1)刻度盘上的温度值沿顺时针方向是增大还是减小？ 

(2)现在知道细铜棒的长度随温度的变化关系为上𝐿 = 𝐿 · (1 + 𝑎𝑡)，𝑎 = 1.7 × 10−5𝑚/℃，指

针的总长度为7厘米，且𝑎𝑏 = 𝑏𝑐 = 1厘米，当细铜棒的温度为0℃时，指针指在刻度盘的中

央0刻度的地方，细铜棒的左端正好和指针上的𝑏点相接触，指针在0刻度的两侧能够转过的

角度均为30°.求此温度计的测量范围． 
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【答案】 

(1)增大 

 (2)以温度升高时为例，铜棒伸长，指针下端向左偏转，上端向左偏转，当偏转30°时， 

铜棒的伸长为：𝛥𝑥 = 𝑏𝑐 × tan30⬚∘ = 1𝑐𝑚 × 0.577 = 0.577𝑐𝑚 

因为：𝐿 = 𝐿0(1 + 𝑎𝑡)， 

所以：200𝑐𝑚 + 0.577𝑐𝑚 = 200𝑐𝑚 × (1 + 1.7 × 10−5𝑡1) 

解得：𝑡1 = 169.7℃ 

同理可知，当温度降低时，铜棒缩短的长度也为0.577𝑐𝑚，求得：𝑡2 = −169.7℃  

【解析】 (1)根据热胀冷缩的特性，当温度升高时，铜棒膨胀，长度变大，所以带动指针向

右偏转，所以，刻度盘上的温度值沿顺时针方向增大． 

(2)本题的难点在第二问，难点除了根据三角函数求出铜棒的伸长和缩短量外，更关键的

是，要清楚𝑏点和铜棒是紧挨在一起的，而非固定在一起，两者是不一样的，挨在一起，𝑏点

的位置是不变的，所以图中𝑏𝑐为1𝑐𝑚，而非斜边为1𝑐𝑚，是很容易出现错误的地方． 

以温度升高时为例，铜棒伸长，指针下端向左偏转，上端向左偏转，当偏转30°时，如图： 

  

铜棒的伸长为：𝛥𝑥 = 𝑏𝑐 × tan30⬚∘ = 1𝑐𝑚 × 0.577 = 0.577𝑐𝑚 

因为：𝐿 = 𝐿0(1 + 𝑎𝑡)， 

所以：200𝑐𝑚 + 0.577𝑐𝑚 = 200𝑐𝑚 × (1 + 1.7 × 10−5𝑡1) 

解得：𝑡1 = 169.7℃ 

同理可知，当温度降低时，铜棒缩短的长度也为0.577𝑐𝑚，求得：𝑡2 = −169.7℃ 

答案：(1)增大   (2) − 170℃～170℃ 

12. 2016年10月17日，万众瞩目的“神舟十一号”飞船在酒泉卫星发射中心成功发射升空。 

(1)火箭点火后，发射台附近产生了大量“白气”，这是台下倒流槽内的水在火箭喷出来的

高温火焰下，先______成水蒸气，水蒸气在上升过程中遇冷，然后______成小水珠。(

填物态变化名称) 

(2)为保证火箭安全，箭体上涂有一层特殊物质，在高温下，______并且______(填物态

变化名称)，这两个过程都需要______(吸热∕放热)，以防温度过高。 

(3)飞船进入外层空间，当“01号”航天员漫步太空时，他与其他航天员的交谈必须借助无
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线电工具，这是因为______；看电视直播时，当人们听到：“神舟十一号向祖国人民问

好”的话音时，立刻兴奋地高呼：“是景海鹏！”，这是根据声音的______判断的。我们看

到宇航员在飞船表面行走，这时我们选择的参照物是______。 

【答案】汽化  液化  熔化  汽化  吸热  真空不能传声  音色  飞船  

【解析】解：(1)高温的火焰喷射到水池里时，水吸热发生剧烈的汽化，产生大量的水蒸

气，水蒸气在升腾的过程中遇冷，温度降低，发生液化，凝结成无数的小水滴，形成“白

气”。 

(2)火箭头部的特殊材料在熔化和汽化时可以吸收大量热量，从而达到保护火箭的目的，这

是利用了熔化和汽化要吸热的原理。 

(3)太空中没有空气，声音不能在真空中进行传播，要借助无线电进行交流；因为每个人声

音的音色不同，我们可以通过音色辨别是谁。 

我们看到宇航员在飞船表面行走，宇航员与飞船表面发生位置的变化，是运动的，故我们看

到宇航员在飞船表面行走，这时我们选择的参照物是飞船。 

故答案为：(1)汽化；液化；(2)熔化；汽化；吸热；(3)真空不能传声；音色；飞船。 

13. 阅读题 

汽车防冻液 

    汽车在行驶时，发动机的温度会升得很高．为了确保安全，可用水循环进行冷却．实际

上，水中往行还要加入不易挥发的防冻液(原液)，加入防冻液后的混合液冬天不容易凝固，

长时间开车也不容易沸腾．有关资料表明，防冻液与水按不同的比例混合，混合液的凝固

点、沸点不同，具体数值参见下表(表中防冻液含量是指防冻液在混合液中所占体积的百分

比)。 

防冻液含量/％ 30 40 50 60 70 80 90 

混合液的凝固点/℃ −17 −28 −37 −49 −48 −46 −28 

混合液的沸点/℃ 103 104 107 111 117 124 141 

在给汽车水箱中加防冻液时，宜使混合液的凝固点比本地常年最低气温低10～15℃.另外考

虑到混合液散热效果与水的含量有关，因此混合液中防冻液的含量不宜过高。 

(1)在混合液中，如果防冻液含量由30％逐渐增大到90％，则混合液凝固点的变化情况是

(    ) 

A.逐渐升高     𝐵.逐渐降低     𝐶.先升高后降低     𝐷.先降低后升高 
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(2)若某地常年最低气温为零下15℃，对该地区汽车来说，在下列不同防冻液含量的混合液

中，宜选 

A.30％     𝐵. 40％     𝐶. 60％     𝐷. 90％ (    ) 

(3)长时间使用后，汽车水箱中的混合液会减少．与原来相比，混合液的沸点________(选填

“升高”、“降低”或“不变”)，其原因是________________________________。 

【答案】(1)𝐷；(2)𝐵 ；(3)升高；水汽化减少，使混合液浓度升高  

【解析】 

 (1)观察表中数据得出，当防冻液含量由30%逐渐增大到90%时，混合液凝固点先降低后升

高，故选 D ； 

(2)某地常年最低气温为 −15℃，由于混合液的凝固点比本地常年最低气温低10 − 15℃，则

混合液的凝固点约为 −25～ − 30℃，由表中数据可知选择40% −  90%的防冻液，而混合液

中防冻液的含量不宜过高，所以选择40%的防冻液较为合适，故选 B； 

(3)与原来相比，水箱内的水由于汽化而减少，防冻液的含量增大，使混合液的沸点升高． 

故答案为：(1)𝐷；(2)𝐵；(3)升高；水汽化减少，使混合液浓度升高。   
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